

# 合肥出台办法规范养老服务机构预付费

星报讯(记者马冰璐) 社会化养老是家庭养 老的重要补充。为规范养老服务机构预付费管理, 加强对养老服务领域非法集资的防范、监测和预警 工作,10月16日,记者获悉,日前,经合肥市司法局 "三统一"备案审查后("三统一"即统一登记、统一 审查、统一编号),《合肥市养老服务机构预付费管 理暂行办法》出台。

《暂行办法》所称预付费,是指养老服务机构在 实际提供相应服务之前预先收取的资金,包括养老 服务机构通过向未入住人员销售预付费性质会员 卡收取的预定金、质押金,以及向已入住老人提前 收取的养老服务费。养老服务机构收取预付费,按 照包容审慎的监管原则,实行商业银行第三方存管 方式。养老服务机构应当在指定商业银行设立存 管账户,并与属地民政部门、开户银行签订存管账 户资金监管协议,明确监管范围、资金管理使用、监

管账户开立、违约责任、协议终止等事项。养老服 务机构收取的预定金应全额存入存管账户,不得转 入其他任何银行账户或非银行支付机构开立的支 付账户。预收的养老服务费和医疗备用金按服务 讲度拨付至养老机构。

同时,《暂行办法》列出多条"禁令":养老服务 机构不得以许诺还本付息或者给予其他投资回报、 承诺明显低于市场价入住或折扣返利优惠等形式, 诱导老年人及家属预交资金;不得向服务对象推销 非法金融产品.不得推销任何种类的"保健"产品服 务,也不得为其他经营主体或个人推销非法金融产 品、"保健"产品活动提供协助和支持,严禁向服务 对象非法集资,任何机构、企业、社会组织和个人不 得以销售虚构的老年公寓、养老山庄,或者以投资、 加盟、入股养生养老基地、老年公寓等养老项目的 名义非法吸收公众资金。

#### 合肥市编印老年人法律服务手册

星报讯(记者马冰璐) 10月16日,记者从合肥 市司法局获悉,为切实提高广大老年群体的防骗意识 和能力,合肥市司法局、市普法办会同市老龄办、市律 师协会目前编印4000本《合肥市老年人法律服务手 册》(第一批)将免费向全市各区县老年群体发放。

据介绍,《合肥市老年人法律服务手册》主要包含 老年人法律服务指南、老年人防诈指南、养老诈骗典 型案例及防诈提示等内容。其中,老年人法律服务指 南详细介绍了涉及老年人的权益保障、法律权利、赡 养、监护、财产和婚姻等相关法律法规。老年人防诈 指南列举了"不要轻易相信""保持警戒心理""安装国 家反诈中心软件"等十项防诈内容。养老诈骗典型案 例及防诈提示从"'缴纳养老金'骗局""以房养老骗 局"等八种日常生活中常见的诈骗"套路"入手,分别 给予了介绍和防诈提示。



### 苦练护理技能 呵护失能老人

"奉若父母,情同亲生",天长市海帝老 年公寓的护理员王启芬始终用这样的服务 理念对待每位老人。2017年,她来到这里, 从零学起,苦学本领,细心呵护老人,成为 了一名优秀的养老护理员。在她的带领 下,她所在的护理小组工作突出,连续几年 荣获"优秀小组"的称号,获得领导、家属和 同事的一致赞誉。

王启芬告诉记者,她在养老公寓从事 的是特护工作,重点照护失智失能和有重 大疾病的老人。照护这些老人需要24小 时坚守岗位,每天工作12个小时或者更久 是常态。家里人觉得她太辛苦,劝她离职 回家,但王启芬想自己也有老的时候,这样 的工作总得有人来做。

据公寓负责人介绍,失能老人大都因 为疾病的困扰,时常抑郁、缺乏安全感、烦 躁易怒。有位陶奶奶,在生命的最后一段 时间里极度不安,脑子也有些糊涂。王启 芬每天为她按摩,耐心疏导她,安抚老人的

情绪。渐渐地,老人只愿意依赖王启芬,最 后在她的陪伴下安详离世。

从事这个行业时,王启芬已经不年轻 了,但她不服老。她苦练养老护理技能,主 动学习护理医疗知识,多次参加行业培训和 比赛,经常与医生、护士交流沟通。卧床老 人的肌肉易萎缩,她根据学习和实践,创建 出一套被动运动的方法,每天定时帮老人拍 背、按摩、活动关节,常常忙得满身是汗。

老人便秘也是很常见的问题,每天晨起, 王启芬会提前为她照顾的每位老人准备好温 开水。"有些不爱喝水的,我就一直劝着、哄 着,直到他们喝完。"她还根据每个老人的身 体情况,按时按量给老人吃水果,做腹部按 摩,帮助老人促进胃肠蠕动。因为长期的护 理工作,她的右手臂常常处于肿胀的状态。

王启芬柔弱娇小的身躯里有着无比 坚定的信念。她说,虽然年近60,但只要 身体许可,一定会坚持把养老护理工作做 记者 祁琳

### 吴秀敏 一片丹心护夕阳

2013年10月,吴秀敏到滁州市 老年公寓介护区从事一线护理工作, 至今已有九年。她以真诚奉献为宗 旨,以优质服务为准则,恪尽职守,用 实际行动默默奉献着青春年华。

王爷爷是2013年入住老年公 寓的,吴秀敏负责照顾他。刚入住 时,由于对环境和人员不熟悉,爷爷 时常发脾气,不仅与其他老人发生 口角,情急时还摔过东西。吴秀敏 每次都耐心开导他,平时也经常和 他拉家常,帮他洗脚、剪指甲,带他 适应新环境。两个月后,在吴秀敏 的暖心陪伴下,王爷爷的脾气有了 很大改变,再也没有骂过人、摔过东 西,还主动和其他老人聊天,逐渐融 入了老年公寓的大家庭。吴秀敏 说:"爷爷今年95岁了,还住在我们 这里,性格越来越好了。

由于常年弯腰打扫室内外卫 生,有时还要抬比自己重的失能老 人,吴秀敏每次劳动后总是感到腰

疼难耐。3年前,她被查出腰肌劳 损。"医生建议我离开护理岗位,好 好休息,不要过度劳累。"吴秀敏回 家后,经过短暂的休养,坚持要回到 工作岗位上。起初家人并不理解, 认为她应该遵医嘱。但吴秀敏说, 自己放心不下老年公寓的老人们。 将自己的想法与家人认真沟通后, 吴秀敏最终得到了他们的支持,戴 着腰托继续工作在养老护理一线。

"吴组长做了我作为女儿该做而 没有做到的事情,对此我打心眼里感 谢。因为她的细致工作,我才能放心 工作,没有后顾之忧。因为她的无 私付出,我父亲才能有一个安乐幸 福的晚年生活……"吴秀敏给记者读 着老人家属送来的感谢信,还向记者 展示了"敬老养老功德无量不是亲 人胜似亲人"的锦旗。她说,自己会 继续为老人服务,用心守护他们的 晚年生活。

曹凌 实习生 杨梦婷

### 把平凡的事做好就是不平凡

在凤阳县总铺镇卫生院工作32年后, 2019年4月1日,已经退休的管长花加入滁 州市凤阳县鸿福老年公寓总铺养老服务中 心,成为一名养老护理员。

"虽然现在工作很顺利,但之前有很长一 段时间,我也备受煎熬。"管长花说,当她把退 休后再就业的想法说出来时,遭到了亲朋好 友的一致反对。朋友说:"你一个退休医务人 员,做什么不比养老护理员强。"儿女们说: "妈辛苦了大半辈子,也该享享清福了。"面对 各种否定的声音,管长花犹豫过,但还是没有 放弃,积极和家人沟通,表达自己要继续工作 的想法。在她的坚持下,孩子们终于同意了。

管长花说,虽然三十多年的医院工作使 她积累了丰富的临床护理经验,但对养老行 业来说,她还是一名新人。面对全新的养老 工作,她积极摆正心态,主动向郭明军院长 请教、向同事们学习,慢慢得到了老人们的 认可,家人们也越来越支持她的工作。

张爷爷今年79岁,是管长花入职后照护

的第一位老人。提起他,管长花印象很深刻: "因为做了膀胱造瘘手术,他需要每半个月更 换一次导尿管。"起初,老人对于管长花来更 换尿管这件事是有些抵触的,既不相信她的 能力,又觉得不好意思。经过长时间的照护, 再加上管长花每天的关心问候,张爷爷逐渐 与她熟悉起来,也不排斥她的照护了。

疫情防控期间,老年公寓实行封闭式 管理。为了缓解老人对家人的思念之情, 管长花经常通过微信发送老人的生活动 态。在手机里,记者看到有老人吃饭、晒太 阳或洗脚时的照片。对情绪较大的老人, 她及时进行心理疏导,努力让每个老人都 保持良好的精神状态。

把每一件简单的事重复做好就是不简 单,把每一件平凡的事情做好就是不平 凡。管长花说,老人的事没有小事,再细微 的事也要把它做好。"我将继续勤学业务知 识,苦练业务技能,争取为老人提供更周 到、更贴心的服务。"曹凌实习生杨梦婷

## 放弃城市工作 回乡服务老人

宗小香是一位普通的女性,心 中却装着大义。2019年,她放弃了 从事十几年的育婴护理工作,毅然 从上海走进深山之中的六安市金寨 县沙河乡康养中心,护理服务大山 里的老人们。日前接受记者采访 时,宗小香说,她热爱这份工作。

2019年5月,宗小香丈夫家的亲 戚计划放弃他们承包的沙河乡福瑞 康养中心,但一时又找不到人接手, 希望她能接管。宗小香抱着试试看 的心态答应下来,可当她看到养老院 破败不堪的景象时,心里打起了退堂 鼓:"20多间房间脏乱差,全是杂物。" 但看到老人们在这里艰难生活后,她 还是决定要给他们提供一个健康的 环境,让他们有一个像样的家。

宗小香很快返回上海,辞掉了高 薪的育婴师工作,一头扎进福瑞康养 中心。夫妻俩没日没夜干了半个多 月,对养老院进行"大清洗",换来了 一个干净、整洁、健康的康养中心。

此外,宗小香还对厨房进行改造翻 新,让老人吃上健康的饭食:"我在周 边开垦了一片菜园,养了猪和鸡。"

康养中心是一所设施简单的农 村养老院,入住的老人大多为"五保" 老人。2019年8月,67岁的吴老人因 患病被亲戚送至康养中心。据他亲 戚说,老人很快就要离世。面对全身 浮肿、行走困难的老人,宗小香没有 放弃,很快诊断出老人患有严重的肾 炎疾病,并对他展开医治。在宗小香 的细心护理下,老人慢慢康复。三年 后的今天,吴老人依然幸福地生活在 养老院。他说,宗小香是他的亲闺 女,他的命是"女儿"给的。

宗小香说,自己是农村女子,能 深切感受到农村老人的生活不易。 对那些特别困难的老人,康养中心 对他们的费用减半。如今,20多间 房间住得满满的,61位老人(其中-半为失能者)幸福地生活在一起。

记者 祁琳